

Данилевич Е.

Вечно вторые?

12

Инвалиды города стремятся опровергнуть это утверждение

Около трехсот тысяч жителей нашего города — инвалиды. Сорок процентов из них — в трудоспособном возрасте, а значит, в той или иной степени могут приносить пользу обществу. Увы, многие из них на долгие годы становятся бездеятельными. Хотя именно для них важнее всего на свете и посильный труд, и возможность общения в коллективе.

Как же помочь этой категории наших сограждан? Этой проблеме была посвящена научно-практическая конференция «Проблемы занятости инвалидов Санкт-Петербурга». Она проходила во Всемирный день инвалидов и была организована комитетами по занятости населения и социальным вопросам. В ней приняли участие руководители учебных комплексов, предприятий, различных фондов, представители реабилитационных центров.

Шаг из круга

Сегодня положение дел таково. Многие горожане, имеющие проблемы со здоровьем, стремятся где-нибудь подработать на хлеб насущный. Они вынуждены идти на это, потому что пенсии мизерные, размеры социальной помощи сокраща-

ются, льготы, например, на приобретение тех же бесплатных лекарств, не действуют. Вот и идут они, несмотря на все свои недуги, в службу занятости.

За десять месяцев этого года в городскую службу занятости обратилось около семи тысяч петербуржцев, имеющих различные группы инвалидности, что вдвое больше, чем в прошлом. Полторы тысячи инвалидов имеют официальный статус безработного и получают причитающееся пособие. Кстати, вполне вероятно, что скоро их станет намного больше. Дело в том, что у людей, испытывающих проблемы со здоровьем, появился дополнительный шанс заняться делом. Для этого им надо пройти соответствующую медицинскую комиссию — ВТЭК и иметь индивидуальную программу реабилитации, подтверждающую способность человека заниматься тем или иным видом деятельности.

До сих пор единой формы этого документа не принято. Однако в Питере не стали ждать, а воспользовались правом, данным федеральными законами «О занятости населения в Российской Федерации» и «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», и ут-

вердили временное положение о службе медико-социальной экспертизы, где и разрабатываются такие программы.

Теперь инвалид, которому не противопоказан труд, может прийти в службу занятости, где ему помогут найти место, а если на данный момент устроиться некуда, он может рассчитывать на получение статуса безработного. Появится также шанс пройти переобучение и приобрести новую специальность.

— Работодатель закон тоже обязывает соблюдать установленные квоты для трудоустройства инвалидов, создавать для граждан, нуждающихся в социальной защите, специальные рабочие места, — говорит Михаил Сахарутов, начальник сектора содействия занятости инвалидов. — Замечу, что все это выгодно руководителям производства. Имея в своем составе не менее половины инвалидов, предприятие по закону получает ряд дополнительных прав и существенные налоговые льготы, различные скидки.

На том же Западе, где инвалиды давно себя чувствуют комфортно, престиж, прибыль фирмы часто зависят как раз от рационального использования потенциала этих людей. Причем показатели производитель-

ности их труда могут быть даже выше, чем у «здоровых». Социологические исследования показали, что инвалиды, в основном, менее требовательны к размерам оплаты труда, в большей степени ценят рабочее место, а поэтому более дисциплинированы и старательны. Понятно, что в наших условиях спада производства, когда нет заказов и коллективные отпуска длятся месяцами, такие сотрудники представляют особую ценность. Они, как правило, соглашаются и на домашний труд, что позволяет резко снизить производственные расходы на аренду помещений, энергоресурсы и т. д.

Чем можем — поможем

В городе есть несколько учреждений, где всячески помогают тем, кого обделила судьба. Больше десяти лет открывает мир своим ученикам школа для слепых. Кстати, таких школ было в России одиннадцать. Уцелела одна, петербургская.

— Выжили за счет нехитрой хозяйственной деятельности, — рассказывает ее директор Александр Абрамов. — Сейчас у нас в активе 34 реабилитационные программы, готовим массажис-

тов, медсестер, резчиков по дереву, программистов. Наши ученики сегодня значительно помолодели, ребята от 14 до 23 лет составляют большинство, пришло много парней и после Чечни. Им обязательно надо найти свое место, не потеряться в этой жизни. Мы добились права вместе с дипломом вручать своим выпускникам и удостоверение, разрешающее частное предпринимательство.

В нынешнем году открылся и Центр профессиональной реабилитации инвалидов на Васильевском острове (26-я линия, д. 9).

Оснащен по всем правилам и центр профессиональной реабилитации и трудоустройства инвалидов на Бестужевской, 50. Он создан комитетом по занятости и СПбНИИ экспертизы трудоспособности и организации труда инвалидов два года назад. Его «изюминка» — научный подход при устройстве своих клиентов на работу. Здесь располагают и специализированным городским банком данных, где аккумулируются сведения о рабочих и учебных местах. И при необходимости люди, испытывающие проблемы, могут получить кон-

сультацию по различным вопросам, пройти медицинское обследование, тестирование, сеансы коррекции. С клиентами работают опытные врачи — эксперты, многие из них имеют ученую степень. Пока все эти услуги предоставляются бесплатно.

Эти центры уже помогли изменить жизнь к лучшему нескольким тысячам петербуржцев. Мне показалась особенно важной одна из задач коллективов — добиваться не только профессиональной подготовки и трудоустройства питомцев, но и их социальной, психологической реабилитации. В центре мечтают, что наступит время, когда не будет такого понятия, как «инвалид». Будет человек с отклонениями в здоровье, которого без всяких принуждений примет каждая фирма. А работать такой специалист станет, будьте уверены, не хуже любого другого.

Елена ДАНИЛЕВИЧ

Страница подготовлена при участии комитета по занятости населения

С-Петербургские ведомости
19 дек 96